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Σεμινάριο ισπανικού ΥΠΕΞ στο 

πλαίσιο της Ισπανικής Προεδρίας του 

Συμβουλίου της Ε.Ε., με τίτλο “Triple 

Transition: Shaping International 

Co-operation to face the digital, 

green and social transitions”  

Το ισπανικό ΥΠΕΞ διοργάνωσε στις 5/7 σε 

κεντρικό κτίριο της Μαδρίτης (έδρα του 

ιδρύματος Casa América) σεμινάριο στο 

πλαίσιο της ισπανικής Προεδρίας του 

Συμβουλίου της Ε.Ε., σχετιζόμενο με ζητήματα 

αναπτυξιακής συνεργασίας της Ε.Ε. και της 

Ισπανίας με τις περιοχές της Λατινικής 

Αμερικής και Καραϊβικής, της Αφρικής και της 

Ασίας. Το σεμινάριο περιέλαβε τέσσερα κύρια 

πάνελ ομιλητών αναφορικά με: i) το ισχύον 

πλαίσιο αναπτυξιακής συνεργασίας και τις 

κύριες προκλήσεις του, ii) την τριπλή, 

ψηφιακή, «πράσινη» και κοινωνική μετάβαση 

προς επιδίωξη εξάλειψης των κοινωνικο-

οικονομικών ανισοτήτων, iii) τη 

χρηματοδότηση της διαδικασίας της εν λόγω 

τριπλής μετάβασης (θέμα που συνδέεται 

στενά με τη συζήτηση περί χρηματοδότησης 

της ανάπτυξης αλλά και με τη συζήτηση για 

τη μεταρρύθμιση των πολυμερών 

αναπτυξιακών τραπεζών) και iv) τον ρόλο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στη διαμόρφωση του 

διεθνούς πλαισίου αναπτυξιακής 

συνεργασίας. 

Στην εκδήλωση συμμετείχαν ως ομιλητές 

καταξιωμένοι ειδικοί από διάφορους τομείς 

και περιοχές του κόσμου, μεταξύ των οποίων 

εκπρόσωποι μεγάλων διεθνών αναπτυξιακών 

χρηματοδοτικών ιδρυμάτων, γεωπολιτικοί 

αναλυτές, αναλυτές στο χώρο της ενέργειας, 

πολιτικοί και αναπτυξιακοί σύμβουλοι. Το 

σεμινάριο άνοιξε ο Διευθυντής του ιδρύματος 

Casa América κ. Ojeda, ενώ τις εργασίες του 

χαιρέτισε η Υφυπουργός Διεθνούς 

Συνεργασίας του ισπανικού ΥΠΕΞ κα 

Rodríguez, ενώ η εισαγωγή στα αντικείμενα 

του σεμιναρίου έγινε από την Γενική 

Διευθύντρια Βιώσιμων Αναπτυξιακών 

Πολιτικών του ισπανικού ΥΠΕΞ κα del Hoyo και 

την Διευθύντρια του Αναπτυξιακού Κέντρου 

του ΟΟΣΑ κα Árnadóttir. 

Η συζήτηση επικεντρώθηκε στην ανάγκη - 

δεδομένων των σημερινών γεωπολιτικών 

προκλήσεων - να υλοποιηθεί μια τριπλή 

μετάβαση, ψηφιακή, πράσινη και κοινωνική, η 

οποία θα πρέπει να χρηματοδοτηθεί από 

διεθνείς πηγές, φέρνοντας κατ’ αρχάς σε 

επαφή ενδιαφερόμενους φορείς από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, τη Λατινική Αμερική, την 

Καραϊβική, την Αφρική και την Ασία και 

εμπλέκοντας εν συνεχεία τους τοπικούς 

εθνικούς αλλά και διεθνείς δημόσιους φορείς, 

καθώς και την κοινωνία των πολιτών, 

κορυφαίους στοχαστές, δεξαμενές σκέψης 

και τον ιδιωτικό τομέα, προς επίτευξη του 

εγχειρήματος. Τα αποτελέσματα των 

συζητήσεων του σεμιναρίου αναμένεται να 

τροφοδοτήσουν τις εργασίες του Συμβουλίου 

της Ε.Ε. σχετικά με την αναπτυξιακή 

συνεργασία για την τριπλή μετάβαση. 

Οικονομικές και Επιχειρηματικές Εξελίξεις 

 



 
2 

Οι ομιλητές υπογράμμισαν την αναγκαιότητα 

της προώθησης νέων μοντέλων 

συνεργασίας με στόχο την επίτευξη προόδου 

στην υλοποίηση της τριπλής μετάβασης, η 

οποία αντιπροσωπεύει την προσπάθεια για 

την οικοδόμηση νέων μοντέλων βιώσιμης 

ανάπτυξης, μέσω της άμεσης ανάληψης 

δράσης από τα ίδια τα ενδιαφερόμενα κράτη. 

Σύμφωνα με τα βασικά συμπεράσματα του 

σεμιναρίου, τα εν λόγω μοντέλα απαιτούν 

αποτελεσματικό, επαρκώς εξοπλισμένο και 

χωρίς αποκλεισμούς σύστημα διεθνούς 

αναπτυξιακής συνεργασίας - μεταξύ όλων 

των διαφορετικών εισοδηματικών επιπέδων - 

που θα καταστήσει την τριπλή αναπτυξιακή 

μετάβαση εφικτή. Ειδικότερα, η εστίαση στην 

κοινωνική μετάβαση και η θέση της στο 

πλαίσιο της προσέγγισης της Ε.Ε. με τρίτες 

χώρες και της εταιρικής της σχέσης με αυτές, 

μαζί με την έμφαση στη σημασία της 

θέσπισης νέων κοινωνικών συμβάσεων, 

αποτελούν σημαντικά συστατικά για την 

επίτευξη της χωρίς αποκλεισμούς και 

ανισότητες ανάπτυξης σε διεθνές επίπεδο. 

 

Ενίσχυση νομοθετικού πλαισίου 

ελέγχου ξένων επενδύσεων στην 

Ισπανία 

Στις 5/7 η ισπανική Επίσημη Εφημερίδα 

δημοσίευσε Βασιλικό Διάταγμα δια του 

οποίου η Κυβέρνηση της χώρας προβαίνει σε 

ενίσχυση του θεσμικού πλαισίου ελέγχου στις 

ξένες επενδύσεις, επεκτείνοντας τρόπον τινά 

τα μέτρα ελέγχου που είχαν θεσπισθεί 

παλαιότερα με το Νόμο 19/2003 και ενισχυθεί 

περαιτέρω με την έλευση της πανδημίας, με 

σκοπό την προστασία των εγχώριων 

οικονομικών κλάδων. Η σχετική παρουσίαση 

έγινε από τον Υπουργό Βιομηχανίας, 

Εμπορίου και Τουρισμού κ. Gómez. Το κείμενο 

του Βασιλικού Διατάγματος περιγράφει 

λεπτομερώς τι θεωρείται ξένη επένδυση, 

επεκτείνοντας τον κατάλογο των 

«ευαίσθητων» δραστηριοτήτων, οι οποίες θα 

πρέπει να λαμβάνουν σχετική έγκριση από την 

Κυβέρνηση. 

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, το νέο 

κανονιστικό πλαίσιο συνιστά έναν σαφή και 

προβλέψιμο ισπανικό μηχανισμό ελέγχου των 

εισερχόμενων επενδύσεων, παρέχοντας 

μεγαλύτερη ασφάλεια δικαίου. Επιπλέον, η 

Κυβέρνηση έχει συντομεύσει τις προθεσμίες 

για την λήψη εγκρίσεων (από τους έξι στους 

τρεις μήνες), ενώ επίσης καθιέρωσε 

δεσμευτικό σύστημα προηγούμενης 

διαβούλευσης με περίοδο απόκρισης 30 

εργάσιμων ημερών. 

Όπως διευκρινίζει η ισπανική Κυβέρνηση, το 

νέο νομοθετικό πλαίσιο συνιστά 

προσαρμογή στο αντίστοιχο ευρωπαϊκό, 

ιδιαίτερα αναφορικά με επενδύσεις στους 

τομείς της ενέργειας και της άμυνας, όπου οι 

εξαιρέσεις από το καθεστώς προηγούμενης 

αδειοδότησης επικεντρώνονται για την 

αποφυγή ανεπιθύμητων εξαγορών από 

ευρωπαϊκές εταιρείες που θα μπορούσαν να 

θέσουν την ασφάλεια, την υγεία ή τη δημόσια 

τάξη. Οι ξένοι επενδυτές που θα προέρχονται 

από χώρες εκτός Ε.Ε. θα πρέπει σε κάθε 
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περίπτωση να έχουν προηγούμενη έγκριση, 

εφ’ όσο η συμμετοχή τους στο κεφάλαιο 

εγχώριων εταιρειών υπερβαίνει το 10%, ενώ 

ενεργειακά πάγια στοιχεία μπορούν να 

αποκτηθούν από ξένους επενδυτές χωρίς 

προηγούμενη έγκριση εφ’ όσον δεν φθάνουν 

το 5% της συνολικά εγκατεστημένης ισχύος, 

εκτός από περιπτώσεις κατά τις οποίες: (α) τα 

αποκτώμενα πάγια ενεργειακά στοιχεία δεν 

εμπίπτουν σε πεδία ρυθμιζόμενων 

δραστηριοτήτων, (β) ως αποτέλεσμα της 

εξαγοράς ο ξένος επενδυτής δεν αποκτά 

κυρίαρχη θέση σε τομείς όπως η παραγωγή 

και η προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας, η 

παραγωγή, αποθήκευση, μεταφορά και 

διανομή καυσίμων, βιοκαυσίμων, 

υγροποιημένων αερίων πετρελαίου ή 

φυσικού αερίου, (γ) η αγορά του πάγιου 

στοιχείου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

δεν συνεπάγεται υπέρβαση ποσόστωσης 

εγκατεστημένης ισχύος της τάξεως του 5% και 

σε περίπτωση εξαγοράς εγχώριου 

προμηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας, το 

πελατολόγιο αυτού δεν υπερβαίνει τους 

20.000 πελάτες, καθώς και (δ) σε περίπτωση 

αγοράς παγίων εγκαταστάσεων παραγωγής 

ενέργειας, το νέο κανονιστικό πλαίσιο 

επιδιώκει να διευκολύνει την είσοδο επενδυτών 

σε πάρκα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 

ιδίως φωτοβολταϊκά και αιολικά πάρκα. 

Όσον αφορά την εξαίρεση από την 

υποχρέωση λήψης προηγούμενης έγκρισης 

για τη διενέργεια επένδυσης στον τομέα της 

άμυνας, αυτή είναι δυνατή είτε εφ’ όσον η 

συμμετοχή του ξένου επενδυτή δεν φθάνει το 

5% του κεφαλαίου της ισπανικής εταιρείας 

έχοντας συνέπεια να μην δύναται αυτός να 

μετάσχει άμεσα ή έμμεσα στο διοικητικό της 

συμβούλιο, ή, εφ’ όσον ο ξένος αγοραστής 

φθάσει σε ποσοστό του κεφαλαίου της 

εξαγοραζόμενης εταιρείας μεταξύ 5% και 10% 

θα είναι υποχρεωμένος να γνωστοποιήσει 

την επένδυση στη Γενική Διεύθυνση Όπλων 

και Υλικού, όπως και στη Γενική Διεύθυνση 

Διεθνούς Εμπορίου, δεσμευόμενος μέσω 

δημόσιας πράξης ότι δεν θα κάνει χρήση, 

άσκηση ή εκχώρηση δικαιωμάτων ψήφου του 

σε τρίτους ή ότι δεν θα αποτελεί μέρος 

διοικητικών οργάνων της εισηγμένης 

εταιρείας. Οι εξαγορές στον τομέα της 

άμυνας θα υπόκεινται σε διαδικασίες βέτο 

από την Κυβέρνηση, εφ’ όσον τίθενται 

ζητήματα εκχώρησης δικαιωμάτων ψήφου, με 

εξαιρέσεις για εξαγορές από ευρωπαϊκές 

εταιρείες, υπό την προϋπόθεση ότι ο κύκλος 

εργασιών των εξαγορασθεισών εταιρειών δεν 

υπερβαίνει τα 5 εκατ. ευρώ κατά την τελευταία 

λογιστική χρήση και ότι οι εξαγορασθείσες 

επιχειρήσεις δεν δραστηριοποιούνται στο 

πλαίσιο προγραμμάτων και έργων ιδιαίτερου 

στρατηγικού ενδιαφέροντος για την Ισπανία. 

Το νέο κανονιστικό πλαίσιο εξακολουθεί να 

θωρακίζει τρεις μεγάλες ομάδες εταιρειών 

στρατηγικού ενδιαφέροντος, η εξαγορά των 

οποίων θα απαιτεί προηγούμενη έγκριση 

ανεξάρτητα από την φορολογική κατοικία του 

αγοραστή: η πρώτη περιλαμβάνει εκείνες που 

λειτουργούν με κρίσιμες τεχνολογίες και 

τεχνολογίες διττής χρήσης (τηλεπικοινωνίες, 
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τεχνητή νοημοσύνη, ρομποτική, ημιαγωγοί, 

κυβερνοασφάλεια ή αεροδιαστημικές 

τεχνολογίες, μεταξύ άλλων), η δεύτερη 

περιλαμβάνει εταιρείες που συνδέονται με τη 

νανοτεχνολογία, τη φωτονική, τη 

μικροηλεκτρονική ή τις βιοεπιστήμες, ενώ η 

τρίτη αφορά όλες τις τεχνολογίες που 

αναπτύχθηκαν με χρηματοδότηση από 

ενωσιακά ή εθνικά κονδύλια. 

Όσον αφορά το προφίλ των ξένων 

επενδυτών, το νέο νομοθετικό πλαίσιο 

καθιερώνει μεγαλύτερο έλεγχο για να 

διαπιστωθεί εάν ένας ξένος επενδυτής 

ελέγχεται, άμεσα ή έμμεσα, από την 

Κυβέρνηση τρίτης χώρας μέσω της εξέτασης 

συμβάσεων, δικαιωμάτων ή οποιουδήποτε 

άλλου μέσου που παρέχει τη δυνατότητα 

άσκησης αποφασιστικής επιρροής στην 

εξαγοραζόμενη εταιρεία. Επίσης θέτει νέα 

κριτήρια για τη δημιουργία σχέσεων μεταξύ 

της τρίτης χώρας και ενός ομίλου εταιρειών, 

εάν η επενδυτική πολιτική είναι ανεξάρτητη σε 

σχέση με τον ιδιωτικό τομέα ή «εάν ο έλεγχος 

των επενδυτών πραγματοποιείται μέσω 

σημαντικής χρηματοδότησης, 

συμπεριλαμβανομένων επιδοτήσεων». Το 

ενοποιημένο κείμενο της σχετικής νομοθεσίας 

με ενσωματωμένες τις νέες ενισχυτικές του 

κανονιστικού πλαισίου τροποποιήσεις μπορεί 

να εντοπισθεί (στην ισπανική) στη διεύθυνση: 

https://www.boe.es/eli/es/l/2003/07/04/19/c

on. 

Τράπεζα Ισπανίας: σημαντικό μέρος 

του πληθυσμού ζει κάτω από τα όρια 

της φτώχειας 

Η Τράπεζα της Ισπανίας δημοσίευσε χθες, 

6/7, έκθεση σχετικά με την κατάσταση 

φτώχειας στη χώρα, η οποία ταλανίζει 

σημαντικό μέρος του ισπανικού πληθυσμού, 

το οποίο αδυνατεί να ανταπεξέλθει στις 

ολοένα εντονότερες προκλήσεις που θέτουν 

οι αυξανόμενες τιμές των τροφίμων και οι 

τραπεζικές υποθήκες. Σύμφωνα με την 

Τράπεζα, το ποσοστό των νοικοκυριών που 

δεν έχουν επαρκές εισόδημα για να καλύψουν 

τα βασικά τους έξοδα έχει αυξηθεί από 7% το 

2020 σε 9% το 2022. Συγκριμένα πρόκειται για 

1,6 εκατ. ισπανικές οικογένειες, από τις οποίες, 

περισσότερες από τις μισές, δεν έχουν 

αποταμιεύσεις για να αντιμετωπίσουν 

καταστάσεις έκτακτης ανάγκης. Η 

πληθωριστική κρίση έχει πλήξει αδυσώπητα 

τους λιγότερο εύπορους, επιδεινώνοντας την 

οικονομική τους κατάσταση: το 20% των 

νοικοκυριών με το χαμηλότερο εισόδημα 

ξοδεύει το 86% του εισοδήματός του για 

στέγαση, τρόφιμα, υποθήκες και 

λογαριασμούς κοινής ωφέλειας το 2022, κατά 

7% περισσότερο από ό,τι δύο χρόνια 

νωρίτερα. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η νέα 

Κυβέρνηση που θα προκύψει από τις 

επικείμενες εθνικές εκλογές πρέπει να θέσει ως 

προτεραιότητα την εφαρμογή μέτρων για τη 

μείωση των ανισοτήτων, την κατάργηση των 

αποκλεισμών από το χώρο της εκπαίδευσης 

(πρόσβαση σε υποτροφίες), τη βελτίωση των 

δημόσιων υπηρεσιών και την οργάνωση 
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υπηρεσιών κοινωνικής βοήθειας που θα 

συγκλίνουν με το έργο των ΜΚΟ και θα 

οδηγήσουν σε σταδιακή μείωση των 

ποσοστών της φτώχειας.  

Συμφωνίες Ομίλου Iberdrola για 

τροφοδοσία Vodafone με καθαρή 

ενέργεια 

Σύμφωνα με σχετική εταιρική ανακοίνωση, ο 

μεγάλος ισπανικός ενεργειακός Όμιλος 

Iberdrola υπέγραψε τρεις μακροπρόθεσμες 

συμφωνίες τύπου PPA (Power Purchase 

Agreement) με τον τηλεπικοινωνιακό Όμιλο 

Vodafone, με αντικείμενο την αγορά από τον 

δεύτερο καθαρής ενέργειας από την 

Iberdrola σε ανταγωνιστικές τιμές με σκοπό 

την κάλυψη των αναγκών της σε τρεις 

αγορές, συγκεκριμένα της Ισπανίας, της 

Πορτογαλίας και της Γερμανίας. Η συνολική 

ισχύς καθαρής ενέργειας από φωτοβολταϊκά 

με την οποία θα προμηθεύσει η Iberdrola την 

Vodafone ανέρχεται σε 410 γιγαβατώρες 

(GWh), που ισοδυναμεί με την κάλυψη των 

ενεργειακών αναγκών περίπου 117.000 

νοικοκυριών σε ετήσια βάση. Πιο αναλυτικά, η 

συμφωνία για την ισπανική αγορά 

(Vodafone Spain) αφορά την παροχή ισχύος 

280 GWh ετησίως από τη μονάδα 

φωτοβολταϊκών Cedillo στην περιοχή 

Cáceres (στην Εστρεμαδούρα), ενώ στην 

Πορτογαλία (Vodafone Portugal) η Iberdrola 

θα παρέχει ισχύ 80 GWh ετησίως από τη νέα 

φωτοβολταϊκή μονάδα της στην περιοχή 

Velilla επαρχίας Palencia (στην Καστίλλη-

León). Τέλος, για την Vodafone Germany η 

ενέργεια θα παρέχεται από την υπό 

κατασκευή πρώτη φωτοβολταϊκή μονάδα της 

Iberdrola στη Γερμανία, στην περιοχή 

Boldekow (Mecklenburg-Δυτική Πομερανία), 

δυναμικότητας 56 MWp. Επιπλέον, η Iberdrola 

έχει εγκαταστήσει ήδη πάνω από 140 

σταθμούς φόρτισης ηλεκτρικής ενέργειας 

στις κύριες εγκαταστάσεις της Vodafone 

στην Ισπανία, παρέχοντας και τις σχετικές 

υπηρεσίες management αυτών. 

Διαφαινόμενη απομάκρυνση 

αλυσίδας Meliá από διαχείριση 

ξενοδοχειακών μονάδων που 

εξαγοράστηκαν από επενδυτικό 

Ταμείο ADIA στην Ισπανία 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, το 

μεγαλύτερο κρατικό επενδυτικό Ταμείο του 

Αμπού Ντάμπι ADIA (Abu Dhabi Investment 

Authority) εξετάζει το ενδεχόμενο να 

παραχωρήσει τo “brand name” Meliá σε 

ορισμένα από τα 17 ξενοδοχεία που 

εξαγόρασε στην Ισπανία μόλις τον 

περασμένο μήνα. Μάλιστα, η ADIA φέρεται 

να έχει ήδη ξεκινήσει να αναζητά νέους 

διαχειριστές αυτών των ξενοδοχειακών 

μονάδων, σύμφωνα με διάφορες κλαδικές 

πηγές. Σημειώνεται ότι η ADIA είχε υπογράψει 

στο τέλος Ιουνίου συμφωνία εξαγοράς 17 

ξενοδοχειακών μονάδων ιδιοκτησίας του 

επενδυτικού Ταμείου Equity Real Estate, έναντι 

συνολικού ποσού πλησίον των 600 εκατ. 

ευρώ, με την εν λόγω συναλλαγή να χρήζει 

ακόμη επικύρωσης από τις ευρωπαϊκές 

Αρχές ανταγωνισμού. Η αλλαγή διαχείρισης 

των εν λόγω τουριστικών μονάδων και το 

πέρασμά τους σε άλλη διοίκηση δεν 
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διαφαινόταν από την αρχή της υπογραφής 

της συμφωνίας μεταξύ του ισπανικού 

επενδυτικού Ταμείου και της ADIA, καθώς ο 

Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου Meliá, κ. 

Escarrer, τόνιζε ότι η εταιρεία με έδρα τη 

Μαγιόρκα θα συνεχίσει να διαχειρίζεται τις 

εγκαταστάσεις, οι οποίες θα περνούσαν από 

διαδικασία ανακαίνισης και μεταμόρφωσης 

του τουριστικού προϊόντος τους, προς 

ενίσχυση και μεγιστοποίηση του εμπορικού 

σήματος Meliá.  

Παρά την απόφαση της ADIA, η αλυσίδα 

Meliá θεωρεί ακόμη πως θα διατηρήσει τη 

διαχείριση τουλάχιστον της μονάδας 

τεσσάρων αστέρων “ME Madrid Reina 

Victoria” στο κέντρο της Μαδρίτης, η οποία 

θεωρείται το πολυτιμότερο περιουσιακό 

στοιχείο του χαρτοφυλακίου που 

εξαγοράστηκε πριν δύο εβδομάδες από την 

ADIA. Σύμφωνα με τις ίδιες κλαδικές πηγές, 

υπάρχουν πέντε ξενοδοχειακές μονάδες για 

τις οποίες εγείρονται αμφιβολίες αναφορικά 

με τη συνέχιση της διαχείρισής τους από την 

αλυσίδα Meliá και πιο συγκεκριμένα οι 

μονάδες Sol Sancti Petri (Cádiz), Baqueira 

(Lleida), Mérida, Puertollano (Ciudad Real) 

και Torremolinos (Alicante), για ορισμένες εκ 

των οποίων αναζητούνται νέες εταιρείες 

διαχείρισης, ενώ για άλλες νέοι αγοραστές. 

Σύμφωνα με τις ίδιες κλαδικές πηγές, διοίκηση 

Ομίλου Meliá αναγνώρισε τελικώς ότι η 

συμφωνία με την ADIA καθορίζει ότι 

αμφότερα τα μέρη θα αναζητήσουν 

εναλλακτικές λύσεις για ορισμένα ξενοδοχεία 

του χαρτοφυλακίου που περιήλθε στην ADIA, 

των οποίων η διαχείριση δεν είναι κατάλληλη 

για τη στρατηγική της Meliá. Σημειώνεται 

τέλος ότι η αλυσίδα Meliá και η ADIA είναι 

συνεργάτες και συνιδιοκτήτες ενός άλλου 

χαρτοφυλακίου επτά ξενοδοχειακών 

μονάδων που βρίσκονται στο Magaluf της 

Μαγιόρκα από τις αρχές τρέχοντος έτους, 

καθώς η ADIA εξαγόρασε πλειοψηφικό 

μερίδιο 51% που κατείχε το αμερικανικό fund 

Avenue Capital στην κοινοπραξία με τη 

Meliá, με την αλυσίδα Meliá να διαχειρίζεται 

τις εν λόγω μονάδες. 

Λήξη ισχύος αλιευτικής συμφωνίας 

Ε.Ε.- Μαρόκου 

H ισπανική Κυβέρνηση υιοθέτησε σειρά 

έκτακτων μέτρων προς υποστήριξη του 

ισπανικού αλιευτικού στόλου, που επλήγη 

από τη λήξη του Αλιευτικού Πρωτοκόλλου 

μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 

Βασιλείου του Μαρόκου, η ισχύς του οποίου 

εξέπνευσε χθες, ενώ ενδεχόμενη ανανέωση 

συμφωνίας θα εξαρτηθεί από την απόφαση 

του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου περί 

εφαρμογής του Πρωτοκόλλου στα ύδατα της 

περιοχής της Δυτικής Σαχάρας.   

Υπενθυμίζεται ότι το Πρωτόκολλο 

υπογράφηκε το 2019 για περίοδο τεσσάρων 

ετών. Με τη λήξη του, ο αλιευτικός στόλος της 

Ε.Ε. στις αλιευτικές περιοχές του Μαρόκου 

οφείλει να αναστείλει τη δραστηριότητά του, 

κάτι που αναμένεται να επηρεάσει ιδιαίτερα 

την Ισπανία, δοθέντος ότι από τις 

προβλεπόμενες 128 άδειες αλιείας για 
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ευρωπαϊκά αλιευτικά σκάφη, οι 92 εξ αυτών 

αφορούν ισπανικά αλιευτικά.  

Το ισπανικό Υπουργείο Γεωργίας, Αλιείας και 

Τροφίμων επιτάχυνε χθες τις διαδικασίες ώστε 

ο πληγείς ισπανικός αλιευτικός στόλος να 

λάβει οικονομική ενίσχυση το συντομότερο 

δυνατό, με στόχο «να δοθεί άμεση απάντηση 

στην διαμορφούμενη κατάσταση και να 

αμβλυνθούν οι κοινωνικό-οικονομικές 

επιπτώσεις στον ισπανικό στόλο που αλιεύει 

στις αλιευτικές περιοχές του Μαρόκο». Η 

συνολική ενίσχυση προς τους Ισπανούς 

αλιείς θα ανέλθει στο συνολικό ποσό των 

302.000 ευρώ για το έτος 2023, 

χρηματοδοτούμενη κατά 50% από το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας 

(European Maritime and Fisheries Fund - 

EMFF) και κατά το υπόλοιπο από το ισπανικό 

Υπουργείο Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων. 

Από το ποσό αυτό, το ποσό των 120.000 

ευρώ προορίζεται να διατεθεί στους 

πλοιοκτήτες των ισπανικών αλιευτικών, ενώ το 

ποσό των 182.000 ευρώ θα διατεθεί στα μέλη 

των πληρωμάτων.  

Ανάληψη έργων Έρευνας και 

Καινοτομίας στο πλαίσιο 

Προγράμματος «European Digital 

Sky», από την ισπανική Indra. 

Ισπανικός Όμιλος Indra, κορυφαίος κλάδου 

τεχνολογικής μηχανικής στους τομείς της 

αεροδιαστημικής, της άμυνας και των 

μεταφορών, επελέγη να συμμετάσχει σε 21 

μεγάλα έργα Έρευνας και Καινοτομίας, στο 

πλαίσιο του Προγράμματος «European 

Digital Sky» (πρωτοβουλία  «SESAR 3 Joint 

Undertaking»). Εν λόγω έργα αγγίζουν 

συνολικό προϋπολογισμό ύψους 236 

εκατομμυρίων ευρώ. 

H ισπανική εταιρεία τεχνολογίας και άμυνας 

θα ηγηθεί τεσσάρων έργων, όπου αναμένεται 

να αναπτύξει φιλόδοξες και καινοτόμες 

πρωτοβουλίες στον τομέα διαχείρισης της 

εναέριας κυκλοφορίας, καθιστώντας τον «πιο 

έξυπνο και πιο βιώσιμο». Παράλληλα,  

πρόκειται να εισαγάγει νέες μεθόδους 

ανάπτυξης προηγμένων εικονικών κέντρων 

δεδομένων (virtual data centres), ικανών να 

παρέχουν εξ αποστάσεως εξειδικευμένη 

πληροφόρηση, καλύπτοντας λειτουργίες 

όπως η διαχείριση αφίξεων, ο διαχωρισμός 

αεροσκαφών ή η ανίχνευση συγκρούσεων. 

Σύμφωνα με εταιρικές πηγές, η Indra στοχεύει 

περαιτέρω στην ανάπτυξη προηγμένων 

ψηφιακών βοηθών (advanced digital 

asistants), βασισμένων στη χρήση της 

τεχνητής νοημοσύνης, επιταχύνοντας την 

εξέλιξη μιας νέας γενιάς συστημάτων 

επιτήρησης και προωθώντας τεχνολογίες 

που διευκολύνουν την ευέλικτη ρύθμιση του 

πολιτικού και στρατιωτικού εναέριου χώρου. 

Τέλος, πρόκειται να αναπτύξει νέα συστήματα 

αποφυγής συμφόρησης της εναέριας 

κυκλοφορίας και να ενισχύσει την 

κυβερνοασφάλεια, τόσο στις πλατφόρμες 

εναέριας κυκλοφορίας και επικοινωνίας, όσο 

και στα συστήματα πλοήγησης και 

επιτήρησης. 
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Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν δύο 

διακριτά έργα, όπου η Indra θα ηγηθεί του 

συντονισμού της  ανάπτυξης συστημάτων 

ανταλλαγής πληροφοριών σε αερολιμένες 

και θα συμβάλει στην διασυνδεσιμότητα των 

συμβατικών συστημάτων διαχείρισης της 

εναέριας κυκλοφορίας με τις νέες 

πλατφόρμες διαχείρισης της κυκλοφορίας 

στο διάστημα.  

 Θα συμμετάσχει επίσης σε δύο επιπλέον 

έργα, αφενός για την ανάπτυξη υπηρεσιών 

διαχωρισμού μη επανδρωμένων 

αεροσκαφών (drones) και αφετέρου για τον 

καθορισμό της λειτουργίας των τερματικών 

σταθμών οχημάτων κάθετης προσγείωσης κι 

απογείωσης (vertiports).  

Η εταιρεία επιβεβαιώνει έτσι τη θέση της ως 

πρωτοπόρος στην αστική εναέρια 

κινητικότητα, η οποία θα προσφέρει τεράστιες 

δυνατότητες ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια. 

Πορεία ισπανικού Ομίλου Navantia 

για το έτος 2022, εκτιμήσεις για τα 

επόμενα χρόνια. 

Ο ισπανικός όμιλος Navantia, πρωτοπόρος  

στον σχεδιασμό και την κατασκευή 

στρατιωτικών και πολιτικών πλοίων υψηλής 

τεχνολογίας, πραγματοποίησε συμφωνίες 

αξίας άνω των 1.700 εκατομμυρίων ευρώ για 

το 2022, τριπλασιάζοντας την αξία των 

παραγγελιών του σε σχέση με το 2021. Στο 

τέλος του 2022, το  χαρτοφυλάκιο του ομίλου 

ανήλθε σε συνολική αξία ύψους 7.364 

εκατομμυρίων ευρώ.  

Από το συνολικό ποσό των νέων 

συμβάσεων, τα 1.126 εκατ. ευρώ αντιστοιχούν 

σε συμβάσεις στον τομέα της Άμυνας. Ανά 

επιχειρηματικό κλάδο, στον τομέα της 

ναυπήγησης υπεγράφησαν συμβάσεις 

ύψους 1.058 εκατ. ευρώ, στον τομέα «Systems 

and Services» συμβάσεις ύψους 241 εκατ. 

ευρώ και στον τομέα «Green Energies» 

συμβάσεις ύψους 400 εκατ. ευρώ. 

Οι «υψηλού επιπέδου» συμφωνίες αναμένεται 

να διατηρηθούν και τα επόμενα χρόνια, 

εκτοξεύοντας, σύμφωνα με εκτιμήσεις, το 

χαρτοφυλάκιο του ομίλου στο ποσό των 

10.000 εκατ. ευρώ, για την περίοδο 2023-2027. 

Σύμφωνα με εταιρικές πηγές, το έτος έκλεισε 

με αρνητικό αποτέλεσμα (96,9 εκατ. ευρώ), 

γεγονός που οφείλεται αφενός στην αύξηση 

των τιμών των πρώτων υλών και της 

ενέργειας και αφετέρου στην αύξηση των 

επιτοκίων. Ταυτόχρονα έγινε γνωστό, ότι κατά 

τη διάρκεια του έτους, ο όμιλος 

πραγματοποίησε επενδύσεις ύψους 82,4 

εκατομμυρίων ευρώ, οι οποίες 

αποσκοπούσαν κυρίως στον εκσυγχρονισμό 

των εγκαταστάσεων και των μηχανημάτων, 

καθώς και στην αναβάθμιση των ψηφιακών 

τεχνολογιών. 

Όσον αφορά την ευρωπαϊκή συνεργασία και 

τα έργα R&D&I (Research and Development 

and Innovation), το 2022 η Navantia ανέλαβε 

6 ευρωπαϊκά έργα αμυντικής βιομηχανίας, 

λαμβάνοντας ευρωπαϊκή συνεισφορά, 

ύψους 24 εκατομμυρίων ευρώ (για διάστημα 

3 ετών).  
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Τα έργα αυτά αναμένεται να επιτρέψουν στη 

Navantia να εδραιώσει την ηγετικό της ρόλο 

σε βασικούς στρατηγικούς τομείς 

δραστηριοποίησης της, όπως η 

ψηφιοποίηση ναυτικών πλατφόρμων και η 

ανάπτυξη και ενσωμάτωση μη 

επανδρωμένων οχημάτων και συστημάτων 

νέας γενιάς 

Στρατηγική συμφωνία μεταξύ 

Iberdrola και Masdar κατασκευής 

αιολικού πάρκου στη Βαλτική 

Θάλασσα. 

Σύμφωνα με σχετική εταιρική ανακοίνωση, ο 

ισπανικός παγκοσμίου εμβέλειας ενεργειακός 

κολοσσός Iberdrola, υπέγραψε στρατηγική 

συμφωνία με τη Masdar, τον όμιλο 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας του Αμπού 

Ντάμπι, με αντικείμενο την πώληση 

μειοψηφικού μεριδίου 49% της εταιρείας που 

κατέχει το υπεράκτιο αιολικό πάρκο Baltic 

Eagle (476 MW), στη Βαλτική Θάλασσα. Το 

τίμημα αναμένεται να ανέλθει στο συνολικό 

ποσό των 375 εκατ. ευρώ περίπου, ενώ με την 

ολοκλήρωση της μεταβίβασης, η  Masdar 

δεσμεύεται να συνεισφέρει στο κόστος 

κατασκευής του έργου, ανάλογα με το 

ποσοστό συμμετοχής της. 

Ο Υπουργός Βιομηχανίας των Ηνωμένων 

Αραβικών Εμιράτων (ΗΑΕ) και Πρόεδρος της 

Masdar, Sultan Al Jaber, χαρακτήρισε 

ιστορική την εν λόγω συμφωνία, «ικανή να 

εκμεταλλευτεί την άφθονη αιολική ενέργεια της 

Γερμανίας στη Βαλτική Θάλασσα, 

προσφέροντας ηλεκτρική ενέργεια σε σχεδόν 

μισό εκατομμύριο νοικοκυριά, ενισχύοντας 

την πράσινη ενεργειακή ασφάλεια στην 

Ευρώπη, μειώνοντας τις εκπομπές ρύπων και 

στηρίζοντας χιλιάδες θέσεις εργασίας 

υψηλής ειδίκευσης». 

Σημειώνεται ότι τους τελευταίους μήνες, η 

Iberdrola έχει κλείσει αρκετές 

μακροπρόθεσμες συμφωνίες, προωθώντας 

την απεξάρτηση της οικονομίας από τον 

άνθρακα.  

Το  αιολικό πάρκο Baltic Eagle θα διαθέτει 50 

ανεμογεννήτριες, προγραμματίζεται να τεθεί 

σε λειτουργία στο τέλος του 2024 και 

αναμένεται να έχει ελάχιστη ρυθμιζόμενη 

τιμολόγηση για τα πρώτα 20 χρόνια.  

Μείωση ανεργίας στην Ισπανία κατά 

το δεύτερο τρίμηνο 2023 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε το 

ισπανικό Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής (ΙΝΕ), 

το ποσοστό ανεργίας στην Ισπανία 

κατέγραψε πτώση το δεύτερο τρίμηνο του 

2023, καθώς η οικονομία της χώρας 

ανακάμπτει εν μέσω της τουριστικής 

περιόδου. 

Συγκεκριμένα, η ανεργία υποχώρησε στο 

11,6% το διάστημα Απρίλιος-Ιούνιος, σε 

σύγκριση με το ποσοστό του 13,27% το 

προηγούμενο τρίμηνο και 12,49% το 

αντίστοιχο τρίμηνο πέρυσι.  

Ο αριθμός των ανέργων μειώθηκε κατά 

365.300 το δεύτερο τρίμηνο και ανήλθε στα 

2,763 εκατ., με τους απασχολούμενους να 
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αυξάνονται κατά 603.900 στους 21,057 εκατ., 

καταγράφοντας ιστορικό υψηλό.  

Ανησυχητικό είναι, εντούτοις, το γεγονός ότι η 

αύξηση των θέσεων εργασίας αφορά κυρίως 

σε εποχικά επαγγέλματα που παρουσιάζουν 

άνοδο τους ανοιξιάτικους/θερινούς μήνες και 

όχι σε τομείς – πυλώνες της οικονομίας, όπως 

η γεωργία και η βιομηχανία.  

Συγκεκριμένα, η μεγαλύτερη αύξηση 

εργαζομένων σημειώθηκε στον κλάδο των 

ξενοδοχοϋπαλλήλων και των εργαζομένων 

στην εστίαση, όπου παρατηρήθηκε αύξηση 

270.900 απασχολούμενων, συγκριτικά με το 

πρώτο τρίμηνο του έτους. Ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι ο αριθμός των 

ξενοδοχοϋπαλλήλων και των εργαζομένων 

στην εστίαση αυξήθηκε κατά 17,4%, την ίδια 

στιγμή που η αύξηση του συνολικού αριθμού 

εργαζομένων ανήλθε στο 3%. Εντυπωσιακή 

αύξηση καταγράφηκε και στον τομέα των 

επιστημονικών και τεχνικών δραστηριοτήτων, 

με αύξηση 103.600 εργαζομένων, ενώ ο 

τρίτος κλάδος με τον μεγαλύτερο αριθμό 

νέων εργαζομένων, για το δεύτερο τρίμηνο 

του 2023, ήταν ο κατασκευαστικός, με 60.900 

καταγεγραμμένους νέους εργαζόμενους.  

Στον αντίποδα, οι τομείς που έχασαν τις 

περισσότερες θέσεις εργασίας σε σύγκριση 

με το πρώτο τρίμηνο του 2023 είναι η 

μεταποιητική βιομηχανία (53.000), η 

εκπαίδευση (43.900, σύνηθες με το τέλος του 

ακαδημαϊκού έτους) και οι δραστηριότητες 

ύδρευσης, αποχέτευσης, διαχείρισης 

αποβλήτων και αποκατάστασης (10.500). Οι 

κλάδοι που έχουν χάσει τις περισσότερες 

θέσεις εργασίας σε σχέση με πέρυσι είναι η 

γεωργία, η κτηνοτροφία, η δασοκομία και η 

αλιεία (απώλεια 39.600 θέσεων εργασίας). 

Σημειώνεται τέλος, πως παρά το γεγονός ότι 

τα ποσοστά ανεργίας παρουσιάζονται 

βελτιωμένα, εξακολουθούν να είναι σχεδόν 

διπλάσια από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, ο 

οποίος κυμαίνεται στο 6,5%. 

Στο 2,3% ο ετήσιος ρυθμός 

πληθωρισμού τον Ιούλιο στην 

Ισπανία 

 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε στις 28/6 το Εθνικό Ινστιτούτο 

Στατιστικής (INE), ο εναρμονισμένος με τις 

τιμές της Ευρωπαϊκής Ένωσης πληθωρισμός 

στην Ισπανία, σε ετήσιο επίπεδο 

διαμορφώθηκε για τον μήνα Ιούλιο στο 2,3%, 

έναντι 1,9% τον Ιούνιο, 3,2% το Μάιο, 4,1% τον 

Απρίλιο και 3,3% τον Μάρτιο τ.έ, την ώρα που 

αναλυτές εκτιμούσαν ότι θα διατηρούταν 

αμετάβλητος. Εξετάζοντας τον μηνιαίο 

ρυθμό, ο πληθωρισμός του Ιουλίου είναι 

αυξημένος κατά ένα δέκατο της ποσοστιαίας 

μονάδας, σε σύγκριση με τον Ιούνιο.  

Το Ινστιτούτο επισημαίνει ως αιτίες της 

ανοδικής τάσης του πληθωρισμού, κυρίως 

την αύξηση στις τιμές των τροφίμων και των 

καυσίμων, τη μικρότερη πτώση στις τιμές των 

ειδών ένδυσης και υπόδησης και την άνοδο 

των τιμών στον τομέα των οργανωμένων 

διακοπών, που είναι αυξημένες σε σχέση με 

τον Ιούλιο του προηγούμενου έτους. Από την 
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άλλη πλευρά, οι τιμές της ηλεκτρικής 

ενέργειας και του φυσικού αερίου, που είχαν 

αυξηθεί το 2022, παρουσιάζουν μείωση. Ο 

δομικός πληθωρισμός πάντως, ο οποίος δεν 

προσμετρά τις ασταθείς τιμές των φρέσκων 

τροφίμων και της ενέργειας, αυξήθηκε επίσης 

στο 6,2% σε ετήσια βάση, έναντι 5,9% τον 

Ιούνιο, όπως έδειξαν τα στοιχεία. 

Ωστόσο, ακόμα και με την απροσδόκητη 

αύξηση, ο πληθωρισμός στην Ισπανία 

παραμένει από τους χαμηλότερους στην 

ευρωζώνη, ενισχύοντας τη θέση της Ισπανίας 

μεταξύ των κρατών μελών με τις χαμηλότερες 

πληθωριστικές πιέσεις. 

 


